



“顺风车”接患者去医院。受访者供图

上班途中带上顺路的患者

这样的顺风车 护士们坚持了10年

家住象山松岙的吴阿姨看看时间，明天又是她到象山红十字台胞医院做血透的日子。晚上9点多，像往常一样，她又接到了医院血透室护士周飞飞的微信留言：阿姨，明天早上在松岙车站等候。

2016年，该院血透室扩容后，陆续有周边地区的患者来做透析，血透室的护士们便自愿担负起接这些患者到医院血透的任务，轮流值班风雨无阻，春节也不例外。

1 “接我不是一次两次，而是好多年”

“她们来接我，我都记着呢。王护士长、黎琪、何娟、飞飞……这两年，飞飞经常来。她们不是一天一次，已经接我6年多了，太不容易了。”吴阿姨说，她已经做了7年多的血透，每周三次。坐公交车去医院的话，早上6点多就得从家里出发，途中还要转一辆车，到医院至少1个小时。自从坐上血透室护士们的顺风车，就不用那么早出门了，按约好的时间提前两分钟到车站，半个小时就到医院了。

吴阿姨感激地说，老伴去世3年多，儿子在外工作也不在身边，一个人独居没人照顾，血透室护士们的顺风车让她每周三次的血透方便了很多，无论刮风下雨还是酷暑

寒冬，甚至台风天，她们的顺风车就没有停下来过。

“金大伯，我已经在您家门口了，您可以出来了。”大年初一，梁丹红一早就来到金老伯的家门口接他去血透，接上金老伯，她还要去接另一位患者。

金老伯每周一、三、五早上都要去台胞医院做血透，想到去医院都是一大早，车不好拦，又是大年初一，公交车班次少，他有点担心不能及时到医院，“我知道小梁平时在接病友，就试着问问她有没有上班。她二话没说就答应来接我。平心而论，接病人责任大，其他人一般不会同意的。”

2 这是上班路上的一道温暖的风景

顺路接患者，血透室已经坚持了10年。象山红十字台胞医院血透室护士长王庆竹说，事情还要从2016年说起——当时他们在同患者聊天，有一位家住松岙的老伯说自己每星期要做3次血透，走到公交站就已经有点累了，等车还要等许久，实在很困难。王庆竹、何娟等人一听，决定在上班的路上顺路接上他。后来，因为她们俩上班时间不固定，其他同事

便纷纷站了出来，自愿带上沿途的患者。从此，顺路带上患者的“任务”，就成了血透室护士的一项常态服务，也成了上班路上的一道温暖的风景。

“这期间，有的同事调走了，有的同事退休了，有的同事搬家了，但无论团队成员如何变化，我们都会继续把‘顺风车’延续下去。”王庆竹说。

记者 程鑫
通讯员 吴亚楠

继承传统工艺又有创新 他把麻将盒卖到美国

不久前，江北区有3家个体工商户入选全省首批个体工商户“浙个好”公共品牌名录。其中唯一的手工业从业者杨建强，凭借其出色的工艺技术以及对传统文化的坚持和传承，日渐出圈，成为突出代表。

他创作的清供摆件 入选亚运会官方礼品

杨建强是土生土长的江北慈城人，15岁开始学习木工技艺。“当时家里条件不是很好，想着学一门手艺傍身。”杨建强说，他前后一共拜了4个师父。从普通木工、红木制作到骨木镶嵌，经过数年刻苦学习，杨建强掌握了全套相关技能。

杨建强曾在新联雕刻厂工作，1995年开始自主创业，专注于清供摆件的设计和制作。杨建强告诉记者，清供摆件起于秦汉时期，鼎盛于明清时期，至今已有2000多年历史。清供摆件有文房四宝、花瓶、插屏、鼎、首饰盒、麻将盒、茶叶罐等数

十个品种。

“看似简单的摆件，其实结合了红木制作、骨木镶嵌、中华大漆等工艺。”杨建强介绍，传统的清供摆件主要内容为花鸟鱼虫、仕女人物、山水风景等。随着时代的变化，内容更加丰富多彩，可以体现新农村建设、城市地标等。

杨建强创作的产品获得2024年“宁波特色伴手礼”、首届“甬韵”出海好礼，并入选杭州亚运会的官方礼品。这套产品包含一个手机支架、一支中性笔和一个书签。其中，手机支架上镶嵌着宁波的城市宣传口号“书藏古今，港通天下”。

把麻将盒卖到美国 让传统工艺走向世界

杨建强认为，作为传统文化的载体，好的设计和创意是根本，过硬的技术则是呈现的保障。

目前，杨建强已荣获高级工艺美术师、浙江省工艺美术大师、国家一级技师、首届浙江省工艺美术优秀人才、宁波市技能大师等称号。

除了不断提高个人技艺外，杨建强还充分利用各种方式展示和推广清供摆件和相关传统工艺。他很早就在淘宝开了网店，利用网络销

售产品、宣传文化。“我们卖得最好的产品是放麻将牌的木盒子，上面用骨木镶嵌的工艺呈现宁波的人文和自然，大部分销往美国。最高年销售额达60万美元。”

杨建强在慈城民权路上开了家门店，希望让更多人真实感受清供摆件的魔力。目前，他逐渐把重心转移到了线下，通过与文创企业以及政府相关部门合作，让更多产品走进不同的场景。

让更多人了解传统工艺

“我这些年带过的徒弟有几十人，其中不少徒弟已开辟了自己的事业。”目前，杨建强的创新工作室拥有长期工作人员15名。其中，浙江省工艺美术大师1人，高级工艺美术师2人，宁波市工艺美术大师3人，中级工艺师3人，非遗代表性传承人3人。

为了让更多人了解传统工艺，杨

建强还与学校等机构建立了长期的合作关系，不定期地给同学们讲课，向社会开放工作室，组织研学等活动，让更多年轻人体验非遗的魅力。

在浙江省经信厅公布的2024年浙江省历史经典产业传承创新工作室名单中，杨建强主理的骨木镶嵌传承创新工作室成功入选。

记者 毛雷君

关爱肿瘤患者 灵芝孢子粉免费体验

为关爱肿瘤患者，中科健康产业集团特别展开“中科灵芝免费体验”活动，凡符合申领条件的肿瘤患者将免费获赠价值1440元的灵芝孢子粉产品。

- 申领条件：2021年1月1日后确诊肿瘤患者。
- 申领内容：破壁灵芝孢子粉(100粒装)3瓶(市场零售总价1440元)。
- 注意事项：
 - (1)每位肿瘤患者限领一次，不重复赠送。
 - (2)报名时请携带个人病历资料及身份证明。
 - (3)领取前请务必电话预约，我们将在指定时间统一办理，谢谢配合。
- 申领热线：(0574)87237117 87237119